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上海市教育委员会  上海市人力资源和社会保障局 上海市财政局关于实施上海高校师资

博士后制度的意见
各有关高等学校：

根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》、国家《博士后事业发展“十二五”规划》精神，上海高校要逐步提高博士后研究人员在高校学科建设、教学科研队伍中的比例和作用，在有条件的高校逐步形成以博士后研究人员作为主要师资来源的用人机制，形成通过博士后制度选人、用人的良性机制。为此，上海市教育委员会、上海市人力资源和社会保障局、上海市财政局决定实施“上海高校师资博士后制度”。

师资博士后制度是将部分博士后纳入师资队伍管理的一种制度。建设师资博士后制度的目的在于进一步加大青年教师队伍建设的力度，调整和优化师资队伍结构，拓宽博士后培养渠道，同时充分利用博士后制度平台为学校教学科研和人才队伍发展提供人力资源储备和前期职业能力考察。师资博士后制度既能体现师资培养与博士后培养的有机结合，也能实现师资选拔与博士后流动的有机结合。

一、招收范围和对象

各市属公办本科高校按照本校教师队伍建设规划，招聘年龄一般在40岁以下的博士学位获得者或者已出站博士后，可统一纳入学校师资博士后进行培养和管理。已有博士后经历的拟新进教师由各校根据实际情况决定是否将其纳入师资博士后培养和管理。

二、招收程序和管理方式

师资博士后申请人必须符合博士后申请资格，同时基本达到市属本科高校教师聘用的要求。

（一）各学校根据师资博士后制度招收范围，结合本校教师队伍建设情况，参照教师聘用的规定程序、标准确定当年人选，报有关主管部门审定后方可纳入师资博士后管理。

（二）纳入师资博士后管理的人员需与学校签订2年的师资博士后工作协议，同时联系流动站合作导师，办理进站手续。需委托其他高校办理博士后进站手续的高校，应事先与具有博士后流动站的高校（含部属高校）签订委托招收师资博士后的协议（以下简称“委托协议”），明确双方的权利和义务、管理流程、考核要求、出站和就业办法等。之后，根据委托协议为师资博士后人选办理进站手续。

（三）师资博士后除按博士后管理外，学校应根据师资博士后工作协议等相关规定进行管理，并确定1名教学指导教师（可以是博士后流动站合作导师以外其他符合要求的教师）对师资博士后进行教学指导培养。

（四）各学校根据本校师资状况及发展需要，制订本校师资博士后聘用的具体条件、工作要求、考核内容等细则。

三、工作职责和身份

师资博士后的身份是博士后，按国家博士后管理制度进行管理。

师资博士后在履行博士后科研工作职责、义务的基础上，同时承担相关协议规定的教师职责和工作任务。主要包括：

（一）完成一定的教学工作量。

1.教学观摩：虚心向指导教师学习，尽快掌握教学各环节的基本要求和方法，了解教学管理和运行的规章制度；

2.教学实践：积极参与指导教师的学生答疑、批改作业、实践指导及其他教学环节，或在指导教师指导下担任一门课程的部分教学任务；

3.积极参与指导教师或所在学科的教育教学研究等工作。

（二）完成博士后流动站和学校规定的科研、学科建设任务。

（三）完成学校规定的新教师上岗前的各项培训和考试，并取得高等学校教师资格证书。

（四）其他有关社会工作。

师资博士后的具体考核内容由各高校根据实际情况另行规定，其中教学工作量应不少于师资博士后整体工作量的40%。
四、工资及有关待遇

（一）学校应参照人事部、全国博士后管委会出台的《博士后管理工作规定》（国人部发〔2006〕149号）精神，将师资博士后纳入本单位人事管理范围，其工资福利待遇等按协议执行，根据教学、科研等工作绩效发放。

上海高校进站师资博士后资助经费主要来源中央财政拨款、地方财政拨款和单位筹资，其中地方财政教育经费资助每人每年9万元，经费纳入市教委部门预算。资助经费包括生活费用和日常公用经费，其中：生活费用开支占80%，主要用于工资、奖金、生活补贴等；日常公用经费开支占20%，主要用于参加学术会议和学术交流活动。师资博士后年收入应控制在不高于本校同等人员（具有博士学位的讲师）收入水平。

（二）师资博士后科研经费管理按国家和本市的有关科研管理规定执行。

（三）师资博士后享受国家和地方规定的博士后待遇和政策。

五、考核和就业

师资博士后在站工作时间为两年，不得提前出站或申请延期。在站期间，除按博士后规定要求进行考核外（由流动站导师组考核），学校（或委托学校）还需对其教学工作、学生思想政治工作以及新教师上岗培训情况等方面进行师资博士后专项考核。考核具体内容由各校根据实际情况另行规定，并在协议中明确。

（一）师资博士后进站一年后由学校（或委托学校）和所在流动站博士后考核小组负责进行中期考核。中期考核符合博士后考核要求，但不符合教师岗位职责工作要求或师资博士后协议要求的，学校将取消其师资博士后资格及待遇，可按博士后工作至出站，并享受相应待遇。对于中期考核既不符合师资博士后工作要求，也不符合博士后要求的，按照有关规定办理退站。

（二）师资博士后工作期满后由学校（或委托学校）和所在流动站博士后考核小组进行出站考核。考核合格且符合学校要求的，经本人同意，出站后应与学校签订教师《聘用合同》，办理录用手续。对符合学校要求的对象，本人提出不在学校工作的，可自主择业，但应根据协议清退有关费用。

六、其他

（一）师资博士后出站并被聘用在学校工作的，其在站期间的工作经历、校龄、岗位任职年限等按本校教师岗位计算。

（二）上海高校师资博士后管理工作相关政策文件、办事程序和表格下载等可登录“中国博士后”网站（http://res.chinapostdoctor.org.cn/Program/Main.html）和“21世纪人才网”（http://www.21cnhr.gov.cn/doctorarea）。

（三）每年度上海高校师资博士后计划申报工作程序和办法另行发文通知。
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